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محیط‌ زیستیادداشت

 بیماری تنفسی 

را در کودکان جدی بگیرید      
محمدرضا مدرسی

 فوق‌تخصص ریه کودکان 

کودکان یکی از آسیب‌پذیرترین اقشار جامعه 

محسوب می‌شوند و به همین دلیل درمعرض 

بیماری‌های مختلفی قرار می‌گیرند که 

بعضی از این بیماری‌ها هم به صورت ژنتیک 

بروز می‌کنند. بیماری‌های تنفسی و ریوی 

درصد خیلی زیادی از مشکلات کودکان را تشکیل می‌دهند که به‌ویژه با 

نزدیک‌شدن به فصل پاییز و زمستان، این بیماری‌ها تشدید پیدا می‌کنند. 

انواع آلرژی‌های تنفسی و آسم آمار بالایی از این بیماری‌ها را شامل می‌شوند 

که بیشتر به صورت ژنتیکی از والدین به فرزندان انتقال می‌یابند. یکی 

از شایع‌ترین بیماری‌های ارثی مغلوب در کودکان، CF یا »سیستیک 

فیبروزیس« است که ژن‌هایی را از پدر و مادر دریافت می‌کنند. در ریه همه 

افراد عادی، به‌طور طبیعی ترشحاتی تشکیل می‌شوند که به‌طور مداوم و 

به راحتی از ریه تخلیه می‌شوند. اما در کودکانی که به این بیماری مبتلا 

می‌شوند، اغلب ترشحاتی بسیار غلیظ و چسبناک در ریه ایجاد می‌شود. 

در این دسته از کودکان، ترشحات از ریه خارج نمی‌شود و همین امر باعث 

می‌شود به‌تدریج ریه از داخل تخریب شود. در کشور ما که امکانات درمانی 

محدودی وجود دارد، سن زنده‌ماندن این کودکان تنها 8 تا 10 سال است 

و بیشتر مبتلایان به این بیماری در ایران قبل از رسیدن به 18سالگی جان 

خود را از دست می‌دهند. اما بیماران CF در آمریکا تا 43 سال و در کانادا 

تا 50 سال هم عمر می‌کنند. چیزی که این بیماری را خطرناک کرده، این 

است که بیماری، از درون، ریه را تخریب می‌کند، به همین دلیل علائم 

ظاهری ندارد که بتوان سریع‌تر آن را تشخیص داد و باعث شد توجه نسبت 

به آن در جامعه نسبت به بیماری‌هایی که تظاهرات ظاهری دارند، کمتر 

شود. بیماری CF درمان‌های بسیار آزاردهنده و وقت‌گیری دارد و هم 

خود بیمار و خانواده او برای تنفس راحت‌تر سختی‌های زیادی را تحمل 

می‌کنند. پدر و مادر باید روزی سه تا چهار مرتبه به مدت دو ساعت بخورها 

و داروهای مخصوص شامل آنتی‌بیوتیک‌ها را برای کودک آماده کنند و 

داخل دستگاه بخور بریزند تا با بخوردادن، ترشحات ریه کودک رقیق‌تر 

شده و تخلیه شوند. همین زمانی که برای بخور دادن بیمار صرف می‌شود، 

برای خانواده و خود بیمار بسیار دشوار و خسته‌کننده است. شاید در ایران 

تصور نمی‌شد حجم بیماران CF در کشور این مقدار زیاد باشد. بیماران 

می‌توانند روزهای پنجشنبه با مراجعه به کلینیک CF در مرکز طبی کودکان، 

از خدمات این مرکز استفاده کنند. بیماران  تحت‌نظر پزشک معالج تا حد 

زیادی می‌توانند کیفیت زندگی بهتری داشته باشند. 

پلاستیک‌هایی که بیشتر از ما 

عمر می‌کنند 
ن  را ا ستد و د همیشه 

محیط‌زیست هشدار داده‌اند 

تا جایی‌که می‌توانید یا از 

پلاستیک استفاده نکنید یا 

اگر هم استفاده می‌کنید آنها 

را در طبیعت رها نکنید، چون سال‌های زیادی لازم است تا تجزیه 

شوند و همین، آلودگی محیط‌زیست را به دنبال دارد. شاهد آن، بطری 

پلاستیکی‌ای است که بعد از 50 سال، صحیح و سالم در انگلیس پیدا 

شده است. این بطری پلاستیکی که بطری محتوی مایع ظرفشویی 

بوده، حدود 50سال پیش در طبیعت رها شده بود اما حالا بعد از گذشت 

سال‌ها بدون اینکه آسیب ببیند دوباره به دست انسان رسیده و گویا 

هفته گذشته تولید شده است. این زباله پلاستیکی، قدرت آلایندگی 

پلاستیک را نشان می‌دهد. 

 ،sciencealert به گزارش

این بطری شاید در ظاهر 

لهیده شده باشد و روی 

آن لکه‌هایی افتاده 

باشد، اما رنگ‌های روی 

کاغذ بطری و مارک 

آن کاملا سالم و قابل 

خواندن بود. در واقع، 

این زباله انسانی هرگز 

نمی‌میرد، پس بیشتر 

حواس‌تان به زباله‌ای 

که تولید می‌کنید، باشد. رهاشدن زباله‌های پلاستیکی در دریاها 

و اقیانوس‌ یکی از اصلی‌ترین خطراتی است که محیط‌زیست را 

به‌شدت تهدید می‌کند.  این بطری را سرپرست گروه نجات گارد 

ساحلی Burnham انگلیس، در انبوهی از زباله که با جزر و مد آب 

به کناره ساحل کشیده شده بود، پیدا کرد. زباله با زباله فرق دارد؛ 

برخی زباله‌ها مانند چوب و جلبک دریایی، زباله‌های طبیعی هستند 

که جزئی از همین طبیعت هستند و به مرور تجزیه و دوباره وارد دریا و 

چرخه حیات می‌شوند و حتی بسیاری از آنها غذای گونه‌های دریایی 

می‌شوند اما زباله‌هایی مانند همین بطری پلاستیکی حتی از من 

و شما هم بیشتر عمر می‌کنند و می‌شوند بلای جان محیط‌زیستی 

که در آن هزاران گونه گیاهی و جانوری زندگی می‌کنند. همین 

پلاستیک‌ها با باقی ماندن در طبیعت، راهی به منابع غذایی ما پیدا 

می‌کنند و حتی فراتر از آن رفته و وارد اقیانوس‌ها شده و بلای جان 

حیوانات آبزی می‌شوند. 

شاید خیلی عجیب به نظر برسد اما، بعضی انواع پلاستیک 450 

سال زمان می‌برد تا تجزیه شوند و بعضی هم هرگز تجزیه نمی‌شوند. 

رکورد

مهارت

تاریخ‌گردی

بزرگ‌ترین لگوی دنیا 

فرهیختگان: »زندگی شما باارزش‌تر از یک تلفن همراه است.«؛ این 

جمله‌ای بود که مقامات عربی با استفاده از بلوک‌های لگویی موفق 

شدند رکورد گینس را بشکنند. دبی، با یک هشدار نوشتاری رکورد 

بزرگ‌ترین لگوی دنیا را به نام خود ثبت کرد. آنها از بلوک‌های لگویی 

استفاده کردند و با آنها، پیام هشداردهنده‌ای را به دو زبان عربی و 

انگلیسی و با موضوع استفاده از تلفن همراه هنگام رانندگی نوشتند. 

به گزارش UPI، لوحی که این جمله در آن نوشته شد، از 140هزار بلوک 

لگو به همراه 20 هزار بلوک دیگر برای مشخص کردن پیام ساخته شده 

بود. آنها این کار را برای رساندن این پیام هشداردهنده به رانندگان 

انجام دادند. رانندگان زیادی با استفاده از تلفن همراه حین رانندگی 

جان خود را از دست می‌دهند. آنها چهار برابر بیشتر از دیگر رانندگان 

درمعرض تصادف و حوادث رانندگی قرار می‌گیرند. 

آیا پوست‌تان اغلب خشک و پوسته‌پوسته است و با اینکه استراحت 

کامل دارید خسته به نظر می‌رسید؟  شاید دلیل آن کمبود آب بدن 

شماست که البته بین اغلب ما ایرانی‌ها شایع است. آب علاوه بر 

اینکه برای پوست ما حیاتی است برای هر فرآیند بیولوژیکی در بدن 

ما هم ضروری است. به طور کلی پوست شما تقریبا از 30 درصد آب 

تشکیل شده که باعث انعطاف‌پذیری پوست‌تان می‌شود. تحقیقات 

نشان داده وقتی افراد  مصرف آب روزانه خود را افزایش می‌دهند، 

چگالی پوست و ضخامت پوست‌شان بهبود می‌یابد، البته این باعث 

می‌شود عملکرد سایر اندام‌های شما هم بهبود یابد. مطالعات جدید 

نشان می‌دهد مصرف 500 میلی‌لیتر آب، موجب بهبود گردش خون 

می‌شود، با افزایش جریان خون به پوست، اکسیژن و  مواد مغذی  

بیشتری به پوست  می‌رسد و این می‌تواند برای سلامت ظاهری  و 

خود پوست مفید باشد.

سیم‌کشی دندان بعد از مرگ

مصر باستان تحولات شگرفی را 

پشت‌سر گذاشته و مبدأ بسیاری از 

پیشرفت‌ها در دنیا بوده است. خیلی 

از عمل‌های جراحی از آن سال‌ها باب شد. یکی از همین جراحی‌ها، 

عمل جراحی دندان بوده است. در تاریخ هم شواهدی از فعالیت 

دندانپزشکان در مصر باستان به دست آمده اما هیچ پاپیروس پزشکی 

وجود ندارد. البته نمونه‌ای از تخلیه داخل دندان یا پرکردن آن یا 

استفاده از دندان مصنوعی هم وجود ندارد. اما با وجود این عکس‌هایی 

از آن زمان به دست آمده که نشان می‌دهد بعضی دندانپزشکان، 

پل‌ها یا سیم‌کشی‌هایی را روی دندان‌ انجام می‌دادند که شباهت 

آنها به ارتودنسی امروزی می‌ماند اما ابتدایی‌تر.  به گزارش کتابخانه 

ملی آمریکا، به نظر می‌رسد این سیم‌کشی‌ها به دوران بطلمیوسی 

برمی‌گردد. اما این کار معمولا روی افراد زنده انجام نمی‌شد بلکه کاری 

مخصوص مردگان بوده که در خلال عملیات مومیایی کردن مردگان 

روی دندان آنها انجام می‌شد. این اقدام از 2000 سال پیش از میلاد 

مسیح رایج بوده است. مصری‌ها به ظاهر مردگان خود اهمیت زیادی 

می‌دادند و به همین دلیل بعد از مرگ، آنها را مومیایی می‌کردند. 

بسیاری از این دست نمونه‌ها به دست آمده است که نشان می‌دهد 

مصری‌های باستان بعد از مرگ عزیزان‌شان، علاوه‌بر این مومیایی، 

سعی می‌کردند دندان‌های متوفی را هم با سیم‌هایی به یکدیگر متصل 

نگه دارند تا اطمینان پیدا کنند که او به صورت کامل به دنیای مردگان 

و زندگی بعد از این دنیا منتقل می‌شود. 

چرا زنان نسبت به خودشان سختگیرند؟

خودمان را دوست داشته باشیم

 گزارش 

به نظر می‌رسد در مغز اغلب ما زن‌ها ناحیه‌ای 

وجود دارد که وظیفه‌اش تفکر منفی درباره 

خودمان و اطرافیان‌مان و به عبارت بهتر کل 

جهان است. شاید به همین دلیل است که 

اغلب ما هر روز صبح که جلوی آینه می‌ایستیم 

و خودمان را نگاه می‌کنیم، شروع به خودزنی 

می‌کنیم که‌ ای داد بی‌داد چقدر چاق شدم، 

چروک‌های زیرچشمم چرا بیشتر شده است، 

دماغم چرا هر روز بزرگ و بزرگ‌تر می‌شود. خدا 

نکند که در این گیرودار کسی مهر تاییدی بر 

تفکرات ما داشته باشد که در آن صورت آسمان 

را به زمین می‌دوزیم. ایرادگرفتن از ظاهرمان که 

تمام شد می‌رویم سراغ روح و روان‌مان و هی 

به خودمان می‌گوییم که »امروز واقعا حالم بد 

است، نکند افسرده شدم، اصلا نمی‌دانم چه 

مرگم است؛ این وسط سرم چرا تیر می‌کشد.« 

در همین فکر و خیالات هستیم که اگر کسی 

به سراغ‌مان بیاید سرصحبت را با ما باز کند، در 

فکر و خیال‌مان برای تک‌تک جملاتش علت و 

دلیل می‌آوریم که او قصد توهین و بی‌احترامی 

به ما داشته است، فرقی نمی‌کند، پدر و مادرمان 

باشد یا همسرمان یا حتی دوست نزدیک‌مان 

یا... . و همه اینها می‌شود سکانس تکراری 

بیشتر روزهای زندگی ما. 

آیا تا به‌حال به این موضوع فکر کرده‌اید که اگر 

چنین ناحیه‌ای در مغز ما وجود نداشت، چقدر 

دنیا به کام‌مان بود و چقدر حال و روز بهتری 

داشتیم و چه آتش‌ها که برایم گلستان نمی‌شد؟ 

آیا می‌دانید چرا چنین افکاری به ذهن ما می‌آید 

که هم ما و هم اطرافیان‌مان را آزار می‌دهد؟ 

در اینجا می‌خواهم چند دلیل را برایتان بازگو 

کنم که چرا ما زن‌ها خودمان را به اندازه کافی 

دوست نداریم. 

آیا جزء کسانی هستید که هر روز روی ترازو 

می‌روید تا از وزن روزانه‌تان مطلع شوید و 

باز هم آیا جزء کسانی هستید که اگر چند 

گرمی به وزن‌تان اضافه شده باشد، قیافه‌تان 

در هم می‌رود و در مقابل اگر چند گرمی 

از وزن‌تان کم شده باشد، انگار دنیا را به 

شما داده باشند. همه اینها به ما می‌گوید 

شما نسبت به ظاهرتان دچار وسواس 

شده‌اید. البته ممکن است این فقط درباره 

وزن‌تان نباشد، بلکه شما چنین وسواسی 

درباره چهره‌تان، رنگ پوست‌تان، موهایتان، 

لباس‌هایتان و... داشته باشید. این وسط 

ممکن است استایل‌هایی که روزانه در 

شبکه‌های اجتماعی نیز معرفی می‌شود هم 

دخیل باشند و باعث شوند شما اعتمادبه‌نفس 

کمتری نسبت به خودتان داشته باشید و 

تلاش کنید تا خودتان را شبیه دیگران کنید،  

تایید‌هایی هم که دیگران از آنها می‌کنند جای 

خود دارد. آنچه مهم بوده و هست این که شما 

باید به خودتان اعتماد کنید و خودتان را مثلا 

با رنگ پوست یا چهره‌ای که دارید، بپذیرید و 

اجازه ندهید کسی شما را نسبت به خودتان 

بدبین کند. درست است شما به تایید شدن 

از طرف دیگران نیاز دارید اما این موضوع 

نباید باعث شود شما چیزی شوید که نیستید 

و از خودتان بیزار شوید. به خودتان اهمیت 

بدهید، حقیقت این است که وقتی خودتان 

را دوست دارید، می‌خواهید خودتان باشید. 

در این صورت شما می‌خواهید با بدن خود به 

بهترین وجه برخورد کنید. افرادی که خودشان 

را دوست دارند، سیگار نمی‌کشند و با ورزش، 

غذای سالم، لذت بردن از طبیعت و استراحت 

از خودشان مراقبت می‌کنند. 

سوال دیگری دارم، آیا شما جزء کسانی هستید 

که خودتان را با دیگران مقایسه می‌کنید؟ 

این روزها در شبکه‌های اجتماعی به‌ویژه 

اینستاگرام ممکن است عکس‌هایی از افراد 

مختلف ببینیم که لحظات شاد خود را در کنار 

خانواده یا در مسافرت یا هر جای دیگری به 

اشتراک گذاشته‌اند. ممکن است با دیدن 

آنها در ذهن‌تان بگویید که کاش به جای 

آنها بودید یا اینکه چرا شما نباید در چنین 

موقعیت‌هایی باشید. اما حقیقت این است 

همین افرادی که شما می‌خواهید جای آنها 

باشید، بسیاری از مسائل آزار‌دهنده‌شان را از 

عکس‌ها و فیلم‌هایشان از بین می‌برند. پس 

هیچ‌وقت زندگی خودتان را با دیگری مقایسه 

نکنید و از داشته‌های زندگی خود لذت ببرید. 

موضوع این است که شما از حقیقت زندگی 

دیگران آگاه نیستید و اگر از آن مطلع شوید 

می‌بینید که شاید آنها در واقعیت به اندازه شما 

خشنود و خوشحال نباشند. مقایسه کردن به 

شما احساس نارضایتی می‌دهد و خیری برایتان 

ندارد، پس فقط روی دوست داشتن زندگی 

خودتان تمرکز کنید. 

خانمی که این مطلب را می‌خوانی آیا با 

احساسات درونی خود صادق هستی یا دائما 

خودت را به دلیل داشتن احساساتت سرزنش 

می‌کنی؟ این مشکل بسیاری از زنان است که 

بسیاری از احساسات‌شان را سرکوب می‌کنند و 

آن را بروز نمی‌دهند. پس به خودتان اعتماد کنید 

و اجازه بدهید تا احساس کنید. نادیده‌گرفتن 

احساساتتان یکی از نشانه‌های این است که 

شما خودتان را به اندازه کافی دوست ندارید. 

سوال آخرم این است که آیا می‌توانید خودتان 

را به دلیل اشتباه‌تان ببخشید؟ یادتان نرود، 

همه ما اشتباه می‌کنیم و باید یاد بگیریم که 

خودمان را  ببخشیم و بتوانیم از نو حرکت 

کنیم. بخشش کلید راه‌رفتن است. حقیقت این 

است تا زمانی که نتوانید خودتان را ببخشید 

نمی‌توانید به جلو حرکت کنید. با بخشیدن 

با خودتان صلح کنید و ثابت کنید که خودتان 

را دوست دارید. 
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